Предмет: Право

Класс 9 «Г», исторический

Назарова Людмила Алексеевна

МОУ СОШ №68 с углубленным изучением отдельных предметов

Программа: В.В. Спасская, С.И. Володина, Е.А. Певцова «Основы правовых знаний».

Учебник:  Основы правовых знаний, С.И. Володина.

Дополнительная литература: Интерактивный курс практического права «Живое право».

Тема: «Путешествие по стране Право»

Цель: привить интерес к праву, понять необходимость изучения права. Освоение базовых правовых понятий, отработка навыков групповой работы и публичной защиты своей позиции.

Оборудование: Конституция РФ, Кодексы РФ, мультимедийная установка.

Ход урока:

	I стадия

«Вызов»
Слайд №1

Слайд №2

постановка проблемы

II стадия

«Осмысление»

работа учащихся с рабочим листом

Слайд №3

беседа

Слайд №4 работа с понятием

Слайд №5 работа с понятием

беседа

знакомство с документом

Слайд №6

Слайд №9

Групповая работа

Беседа

Слайд №10

III стадия «Рефлексия»

Слайд №11

Слайд 12
	На фоне тихой музыки, голоса за кадром появляется человек. (Приложение 1)

Учитель: Этим человеком был великий немецкий философ И. Конт. И если бы он был жив, он и сейчас мог бы сказать то же самое.

Ребята, как вы уже поняли, мы отправляемся в путешествие по стране Право. Сегодня мы лишь приоткроем занавес, попробуем понять, что такое право. Тайна права состоит в том, что его нельзя увидеть или попробовать на вкус.

Попробуйте в ходе урока ответить на вопрос «Нужно ли изучать право?».

У вас на столах лежат задания для групповой работы, литература и рабочий лист. В течение урока вы его заполняете и сдаете. (Приложение 2).

Найдите в таблице колонку № 1 «Знаю». Запишите в ней все, что как вам кажется, вы знаете о праве (слово, словосочетание, предложение).

А теперь совершим мысленную прогулку. Вспомните какое-либо действие, которое вы совершили сегодня утром. (Приложение №3)

Учащиеся называют действия, учитель показывает, как это связано с правом.

· Как называется то, что вы совершили?

· Правила поведения

· Так что же такое право?

· Право – 

· Кто и как должен охранять права человека?

Сценка №2 «Царь и закон» (Приложение №4)

Закон – 

Как называется главный закон РФ?

Как он был принят?

Основные положения, закрепленные в Конституции?

Конституция обладает высшей юридической силой. Но кроме конституционного права есть и другие разделы – отрасли.

Посмотрите на карту, какие вы видите в отрасли права?

Каждая группа получила задание по одной из отраслей права: «Найди главное или сделай презентацию» (Приложение №5)

I Уголовное

II Гражданское

III Семейное

IV Трудовое

Заполняется II колонка в рабочем листе «Узнал»

Выступление групп

- В чьих интересах создаются законы:

· в интересах народа.

- Порой людям трудно разобраться в правовых вопросах. Куда они идут?
· к юристам
- Вот и мы заглянем в юридическую консультацию.

Сценка №3 «Юридическая консультация» (Приложение №6)

Наше путешествие подходит к концу. Заполнение III колонки «Хочу узнать».

Вернемся  к нашей проблеме

У каждой группы на рабочем месте есть свое предложение, которое нужно обсудить и закончить. (Приложение №2). 

Группы высказываются.

Вывод: Вот такая страна Право – страна справедливости и добра.


Домашнее задание (по выбору): 1) составить синквейн «право».

2) творческая работа «Зачем человеку знать право».

Приложения

Приложение 1

Текст за кадром.

Двести лет тому назад, в небольшом северном немецком городке, в скромной комнате пожилой человек, сняв напудренный парик, растапливал камин. Вот огонь весело охватил поленья и осветил большой стол, заваленный книгами, свитками, манускриптами. Человек сел к столу, взял гусиное перо, занес его над чистым листом бумаги и задумался … 

Философ: «Я перечитал сотни книг, которые написаны за несколько столетий, но юристы все еще ищут определение права. Все философы до сих пор спорят об этом!»

и перо заскрипело по желтоватой странице.

Приложение 2

Рабочий лист

Право -                                                                                 Закон – 

	Знал
	Узнал новое
	Хочу узнать

	
	
	


Решение проблемы «Нужно ли изучать право?». Допиши предложение

1. Я думаю, что всем нужно соблюдать законы, потому что… (для I группы)

2. Правовые знания нужны каждому человеку, потому что… (для II группы)

3. Ребенку нужно учится отстаивать свои права, потому что…(для III группы)

4. Важно не только уметь защищать права, но и выполнять обязанности, так как …. (для IV группы).

Приложение 3

	Что я сделал сегодня
	Как это связано с правом

	спал
	право на отдых

	проснулся
	право на жизнь

	умылся
	право на охрану здоровья, экологическое право

	позавтракал
	обязанности родителей

	послушал радио
	право на информацию

	купил сок
	обязанности продавца и покупателя

	пошел в школу

приехал в школу
	свобода передвижения

правила дорожного движения


Приложение 4

«Царь и закон»

Сын мой!

Когда ты будешь разбивать парк, то сначала в парке не делай никаких дорожек, а позволь людям ходить там, где им удобно.

Постепенно в наиболее естественных и удобных для людей местах образуются тропинки – и лишь после этого, мой сын, по этим тропинкам и прокладывай дорожки из камня.

И точно так же, когда ты станешь государем и захочешь издать какой-то закон, сначала найди эти «тропинки», по которым людям естественно ходить в нормальной жизни, стремясь к взаимопониманию, миру, сотрудничеству и любви.

Приложение 5

Материалы по уголовному праву

1. Что такое преступление (ст.14).

2. Возраст наступления уголовной ответственности (ст. 20).

3. Против кого совершаются преступления (особенная часть, названия разделов).

4. Какие бывают наказания? (ст.44).

5. Уголовная ответственность несовершеннолетних (ст.88).

Словарь: 

Преступление – виновное, общественно опасное деяние, предусмотренное уголовным законом.

Вина – психическое отношение лица к собственному поведению и его результатам.

Наказание – мера государственного принуждения, назначаемая по приговору суда лицу, признанному виновным в совершении преступления

Материалы по гражданскому праву

1. Что регулирует гражданское право? (ст.2)

2. Что такое правоспособность гражданина? (ст.17)

3. Что такое дееспособность гражданина? (ст.21)

4. Что такое сделка? (ст.153).

5. Право собственности (ст.209).

6. Какие виды договоров вы увидели? (по оглавлению).

7. Права несовершеннолетних по ГК РФ (ст. 26, 27, 28, 37, 38, 1073, 1074).

Словарь:

Субъекты гражданских прав – физические лица, юридические лица, государство.

Собственность – вещь, имущество, которое находится в полном распоряжении кого-либо.

Наследник – лицо, получающее имущество после смерти гражданина.

Истец – лицо, которое обращается в суд за защитой своего нарушенного права или законного интереса. 

Материалы по семейному праву

1. Где содержатся правила, защищающие семью?

2. Между кем регулирует отношения семейный кодекс?

3. Кто такие малолетние дети?

4. Кого называют несовершеннолетними детьми?

5. Какие права имеет ребенок по СК РФ? (ст. 54, 55, 56, 57, 60)

6.  Что такое брак? Условия брака (одно).

7. Что значит равенство супругов в семье (ст. 31).

8. Чем занимаются органы опеки и попечительства?

9. Какие обязанности у детей по отношению к родителям после 18 лет?    (ст. 38 ч. 3 Конституции РФ).

Словарь:

Брак – союз мужчины и женщины, заключенный в Загсе, основанный на взаимной любви и уважении.

Алименты – средства на содержание каких-либо членов семьи.

Опека – форма защиты личных и имущественных прав граждан. Устанавливается над детьми, не достигшими 14 лет, оставшимися без родительского попечения.

Попечительство – одна из форм защиты личных и имущественных прав и интересов граждан. Устанавливается над несовершеннолетними в возрасте от 14 до 18 лет при отсутствии родителей, лишении родителей родительских прав …

Материалы по трудовому праву

1. Что регулирует ТК РФ (ст.15).

2. Кто является сторонами трудовых отношений (ст. 20).

3. Возраст, с которого допускается заключение трудового договора (ст.63).

4. Какие документы нужны при заключении трудового договора (ст. 65).

5. Что такое рабочее время, продолжительность рабочего времени              (ст. 91, 92)

6. Виды времени отдыха (ст.107).

7. Как регулируется труд работников до 18 лет (глава 42, ст. 265–272).

Словарь:

Работодатель – физическое (юридическое) лицо, вступившее в трудовые отношения с работником.

Работник – физическое лицо, вступившее в трудовые отношения с работодателем.

Заработная плата – вознаграждение за труд в зависимости от квалификации работника, сложности, количества, качества и условий выполняемой работы.

Приложение 6

«Юридическая консультация»

· Кто последний?

· 1) А вы по какому вопросу?

· 2) Да я не знаю … может нам к юристу и не надо? И документов у меня нету!

1) Каждому гарантируется право на получение квалифицированной юридической помощи! – так записано в Конституции РФ.

2) Отлично! Значит, у меня тоже есть право, я ведь – «каждый», т.е. человек.

… у-у-у, нам же к юристу, а тут какой-то адвокат принимает!

1) А юристы разные бывают.

Вопрос классу – «Каких юристов вы знаете?»

